



■通过技能培训班学到了科学种养的技术，云浮罗定市太平镇洞美村村民梁东成的辣椒收成都不错。



■云浮新兴县六祖镇洒落村驻村第一书记魏鹏（右）查看火龙果树长势。



■驻云浮罗定市太平镇洞美村第一书记李俊杰向记者介绍起洞美村的肉鸡养殖产业时，底气十足。

云浮市罗定洞美村、新兴县洒落村： 抓住“鸡遇”栽下“致富果” 因地制宜振兴产业

毛发油亮的“南罗百香鸡”自由漫步于林间树下，或刨食，或互啄，在云浮罗定市太平镇洞美村，肉鸡养殖成了村民增收的“香饽饽”；日光下，规整连片的火龙果枝条安静倾泻绿意，枝头的火龙果花朝气蓬勃，孕育中的果实欲喷涌而出……2018年11月，火龙果开始在云浮市新兴县六祖镇洒落村落地生根，村里有了新产品，也给村民带来增收的清甜事业。产业振兴是乡村振兴的基础和关键，宜养则养、适种则种，因地制宜，村级产业才能真正开花结果。



■云浮罗定市太平镇洞美村通过发展“南罗百香鸡”养殖产业帮助农户增收。

抓住“鸡遇” 预计年销售额500万元左右

“村里的‘南罗百香鸡’现在的年出栏量能达到8万只，预计年销售额500万元左右。”佛山市南海区委办（区府办）驻云浮罗定市太平镇洞美村第一书记李俊杰跟新快报记者介绍起洞美村的肉鸡养殖产业时，底气十足。

洞美村位于罗定市太平镇东部，下辖25条自然村，全村人口6396人。2017年，驻村工作队结合洞美村林地资源丰富、排水良好等优势，与村干部、村民商讨后，决定在村里发展生态养殖产业。全面改造原已荒废的炮竹厂，2018年初，70亩的生态养殖基地投入使用。

步入养殖基地入口，新快报记者便看到“南罗百香鸡专用饲料生产车间”，往里走，养殖鸡棚有序散落于树林间，成群连片的肉鸡在棚里棚外“自由活动”，个头相差无几、普遍“精神抖擞”。李俊杰说，养殖基地引入了当地的一家龙头企业，以“公司+合作社+农户”的方式进行合作，将传统养殖方法和现代科学技术结合进行养殖，“可以去闻，鸡场基本没有什么异味”，在现场，空气里除了有些许草料、饲料的气味，确实没有传统养殖下的浓重家禽味。

“鸡肉味浓郁、皮脆柔滑是我们这个百香鸡的特点。”罗定市百越农牧发展有限公司（下称“百越”）总经理张博升介绍称，如今洞美村的肉鸡养殖基地已经扩大至210亩，除了养殖外，百越也在帮扶单位等推动下开设了专卖洞美村“南罗百香鸡”的百越鲜门店，主攻本地的消费市场，包括南海区委办（区府办）在内的30余家机关单位也定期采购百香鸡。同时，张博升还表示，除了养殖，他们也正在完善自己的冷链物流，目前拥有1个600立方的冷库，加上线下门店的直接加工和销售，打造出完整的百香鸡产业链条。

李俊杰说，在线上，洞美村也通过开发微信小程序“百越新鲜购”、联合南方优品平台直播带货等方式铺开网络销售，2020年，“南罗百香鸡”产品的销售额就超过了300万元。如今，“南罗百香鸡”已经成功注册品牌，并在早前就通过省“一村一品”评审，是洞美村名副其实的特色产业。村里还在综合文化楼一楼大厅设立了消费扶贫电商服务平台，展示宣传“南罗百香鸡”产品和其他特色农产品。张博升说：“现在十里八村

都知道洞美村有这‘南罗百香鸡’，村里也有很多村民养起百香鸡。”

贫困户梁东成是其中一户。看起来高瘦精干的梁东成前些年的日子过得艰难，包括自己在内，几个家人接连患病，彼时两个儿子也仍未毕业，生活重担一度压得他喘不过气。好在，精准帮扶以来，各项政策落实下来，他的小家才没被冲垮。

村里发展肉鸡养殖产业后，梁东成也养起来了，“前几年行情比现在还好，靠这肉鸡也赚了点。”不仅如此，他还通过村里组织的技能培训班学到了科学种养的技术，梁东成半开玩笑说，之前自己说要教给其他村民，大家都将信将疑，后来看到他照管的水稻、辣椒收成都不错，才纷纷说要跟他学两招。如今，梁东成的两个儿子都已经工作，他和妻子也都在村里的农庄工作，支撑在上小学的女儿和卧病的老人，压力也没那么大了，“真的感谢政府、帮扶干部们的帮助，接下去我们也是尽力把日子过好了。”

2020年，洞美村集体经济收入为37.5万元，有劳动能力的贫困户人均可支配收入为16000多元。

栽下“致富果” 村集体增收19万余元

不同于洞美村的“养殖为主、种植为辅”产业发展格局，新兴县六祖镇的洒落村主打的是火龙果种植产业。

洒落村距离新兴县城约13公里，全村共1858人，大部分有劳动能力的村民均选择到县城或珠三角等地区务工，在家的村民以种植水稻、木薯、蔬菜和养殖鸡、鱼为主。2016年，佛山市高明区民政局正式与洒落村结对帮扶，驻村第一书记魏鹏也来到了洒落村。

整修村道、住房改造、落实兜底政策……前面近三年的时间，魏鹏把更多的工作重心放在村里基础设施建设和改善提升村容村貌上，同时也在结合村里的情况谋划发展产业。2018年，驻村工作队和村干部一起努力，将广东景盈农业发展有限公司（下称“景盈公司”）引进洒落村，110亩的火龙果基地开始出现在洒落村的土地上。

新快报记者了解到，2018年11月，洒落村委、斌华种植专业合作社与景盈公司签订合作协议，决定以“公司+基地+合作社+贫困户”的模式发展火龙果种植，村里28户有劳动能力的贫困户每户投入5000元、斌华种植专业合作社投入6万元共同打造火龙果基地。景盈公司还与村民签订了购销合同，并承诺优先吸纳贫困户们务工。“到现在，村里每天都有15个人在基地务工，一个月工资2000多元。”魏鹏说。

实际上，在当年底，帮扶单位还加大了对火龙果基地的投入力度，扩大了种植规模。在2020年，洒落村的火龙果基地共产果50多万千克，给村集体增加19万余元的收入，28户贫困户每户增收500元，同时，帮扶单位又再次投入资金发展洒落村的火龙果产业。站在火龙果基地前，魏鹏看着已经开花的火龙果树说：“再过阵子就可以挂果了，之后可以连着摘好几个月！”

除了火龙果产业，投资入股的光伏、罗汉松园景场项目也持续给村里带来收益，2020年，洒落村集体收入达到50多万元，全村人均可支配收入也达到17000元。



■云浮新兴县六祖镇洒落村通过产业扶贫，让村民共享村产业发展的成果。